



当中国男足国家队主教练扬科维奇还在掰着手指头算计着参加2024年卡塔尔亚洲杯的球员名单时，戴伟浚、张玉宁和林良铭已经提前结束了假期并且在上海开练，被球迷戏称为“林黛玉”的国足中前场组合，提前进入了他们的“亚洲杯时间”。

同样提前开练的，还有吴曦和朱辰杰这些刚刚代表国足参加了世预赛36强赛前两轮小组赛的中国脚，虽然一个赛季的连续征战让他们多少有些疲劳，但用队员的话说，就是“没有谁愿意错过亚洲杯这样的比赛，代表国家队出战是责任，更是巨大的荣誉”。

专题撰稿
本报记者 李冰

亚洲杯大名单本周公布，部分国脚已在上海开练

扬科维奇以不变应万变

新对手

有三个对手已经换帅



老面孔

或只有蹇韬一位新人

不出意外的话，扬科维奇最新一期国家队集训名单，将在本周正式公布，这份26人的名单，也将是中国队参加明年1月份卡塔尔亚洲杯赛的主要人选。

考虑到浙江队和山东泰山队还要参加12月12日与13日的两场亚冠比赛，扬科维奇将在亚冠小组赛最后一轮结束之后确定国足名单，以此来规避球员伤病可能带来的影响，毕竟在山东泰山队阵中，有王大雷、刘彬彬、刘洋和陈蒲等多名现役国脚，而他们在亚冠小组赛收官战对阵日本横滨水手队的结果，将直接决定泰山队能否晋级淘汰赛，届时比赛激烈的程度不难想象。

按照亚足联的规定，参加2024年卡塔尔亚洲杯的球队最晚要在今年12月12日上交一份30人的球员名单，进入明年亚洲杯正赛名单的23名球员也将出自这份30人的名单。在此之前，也就是今

年11月份的世预赛36强赛小组赛开始之前，扬科维奇就已经初步圈定了一份参加亚洲杯赛的50人大名单，包括部分国奥和国青球员都在其中，这也是国足教练组为男足国家队进一步年轻化提前进行的“布局”。

从目前的情况来看，入选国足12月集训名单的球员，绝大多数都是参加了11月深圳集训的国脚。考虑到接下来的海外拉练有将近三周左右的时间，并且期间安排了四场热身赛，为了以防万一，教练组最终决定，总共带26名球员前往阿联酋备战，除了来自中超成都蓉城队的原U20国青队主力门将蹇韬这一张新面孔外，因为伤病和身体原因缺席了上期集训的王秋明、蒋光太和李帅大概率都将归队——面对亚洲杯这样不容有失的“攻坚战”，扬科维奇很务实地选择了用熟不用生。

如果把打进2026年世界杯作为“终极目标”的话，对国足主帅扬科维奇来讲，他就必须通过卡塔尔亚洲杯赛的“加试”，为明年3月份重燃战火的世预赛亚洲区36强赛找到更好的“解题思路”和“答案”，毕竟从36强赛前两场小组赛的表现来看，与泰国和韩国队的1胜1负，在对手已经开始谋求变化的前提下，如果中国队自身没有做好应对准备，晋级18强赛的概率并不算大。

36强赛首轮输给中国队后，虽然在第二场比赛中3比1战胜了新加坡，但泰国队还是进行了换帅，来自日本的石井正忠为泰国队主教练，也算是为小组赛与中国队的第二场较量早早进行了“布局”。事实上，虽然中国队在第一场比赛中赢下了泰国队，但是从全场比赛来看，对手在包括控球率在内的多项技术统计中占据优势，如果届时主场出现闪失，在最后一轮客场对阵韩国队的情况下，肯定会陷入被动之中。

有意思的是，除了泰国队之外，作为中国队在明年卡塔尔亚洲杯小组赛中的对手，黎巴嫩队也在日前宣布换帅，理由是球队在现任克罗地亚籍主帅尼科拉·尤尔切维奇接手后参加的四场比赛中一场不胜，特别是在2026年世预赛36强赛前两轮角逐中，黎巴嫩队接连战平巴勒斯坦队和孟加拉国队，出线形势极为严峻。而同样是在上周，与中国队在亚洲杯小组赛同组的东道主卡塔尔队也宣布换帅，10个

月前才接手球队的葡萄牙老帅奎罗斯不再担任卡塔尔队主教练。如此一来，接下来要跟中国队交手的六支球队当中，有三支更换了主教练，这对一向重视研究对手的扬科维奇来讲，在需要重新了解对方主教练的情况下，黎巴嫩、卡塔尔和泰国队的换帅对他而言是利好还是利空，恐怕就要画上一个问号了。

按照计划，中国男足国家队将在12月17日也就是本周日在上海集结，然后于18日飞赴阿联酋，进驻位于阿布扎比的训练营，并且在那里备战到明年1月7日，然后移师卡塔尔多哈，为亚洲杯小组赛首轮比赛进行准备。在阿布扎比期间，中国队将与阿曼和印度国家队以及当地的俱乐部球队进行热身。



亚冠联赛 浙江队五人被禁赛？不准确！

特约记者 徐毅

明天下午，浙江队将在亚冠联赛小组赛最后一场比赛中客场迎战墨尔本城。浙江队在两队首回合的比赛中主场1比2输给对手，这场比赛也将是浙江队的复仇之战。和第一次交锋相比，墨尔本城已经更换了主教练，浙江队的参赛人员也因为各种原因有一些调整，浙江队全队上下都期待能用一场胜利为值得纪念的2023年画上句号。

高迪或迎来复出之战

今年最后一场比赛，浙江FC上下都非常关注，总经理焦凤波前往墨尔本城观战，期待球队能用一个满意的结果为2023年收官。即将过去的2023年，对于浙江队来说是非常“刺激”的一年，这个定性来自于浙江FC总经理焦凤波。

从成绩来看，焦凤波表示超出了俱乐部年初设置的预期目标：“俱乐部从年初到现在，经历了很多困难，从场内到场外都有。从比赛来看，球队经历了中超开局四连败，当时我们得到一个数据，四连败降级概率还是很大的，但我们还是追到了联赛第三名。”

其实从场外来看，浙江FC和很多中超俱乐部一样，在资金上也遇到了不少麻烦，焦凤波说：“除了开局不利，场外的困难包括资金这些，也都存在困难。球场内外的这些困难，给俱乐部蒙上了一些阴霾。不过靠着团队的凝聚力和战斗力，我们把笼罩的阴霾一点点驱散掉了，最终达成甚至超

过了我们设定的目标。”

其实浙江队这次远征澳大利亚，在人员上也有着不小的困难。浙江队前往澳大利亚并非完整阵容，因为种种原因，一些队员没有出现在前往澳大利亚的队伍中。

在亚冠联赛小组赛第五轮浙江队3比2战胜武里南联的比赛后，双方球员发生冲突，亚足联在第一时间对本次事件进行了关注和调查。当天晚上，来自韩国的比赛监督就把了解到的情况写成报告，汇报给了亚足联。亚足联这段时间一直和浙江FC保持联系，进一步了解情况和搜集证据，确认了几名球员的身份，并且把涉及球员的名单和处罚的期限也和俱乐部进行了大概沟通，浙江FC对于亚足联的调查和沟通给予积极的配合。而据记者了解，关于日前曝出“包括姚均晟、高迪以及外援莱昂纳多三名球员在内的浙江队五人被禁赛”的消息并不完全准确，接下来，亚足联会在适当的时候公布处罚决定。

上赛季中超联赛的最佳射手莱昂纳多已经回国，莱昂纳多下赛季是否继续效力浙江队或者中超联赛都还是未知数。还有一些球员也因为包括伤病在内的各种原因，这次也没有前往澳大利亚进行比赛，比如程进已经在北京进行手术治疗。今年8月份在比赛中肋骨断裂和错位的高迪，终于在上一轮亚冠联赛中替补复出，明天他或将迎来复出后的首个客场比赛。

比赛在橄榄球基地进行

为了打好今年的最后一战，浙江队之前一直在中泰基地备战最后一轮亚冠小组赛。为了更好地保持比赛状态，浙江队还和成耀东带领的国奥队进行了热身。

在上一轮亚冠联赛主场3比2战胜武里南联

后，从H组五轮比赛后的积分、四支球队相互战绩和最后一轮对阵来看，浙江队已经不可能拿到H组第一，现在只能争取以三个成绩最好的小组第二身份晋级。浙江队如果想要最终晋级，除了自己赢下墨尔本城并且尽可能多拿净胜球外，还要指望“全东亚区帮忙”。

根据规则，亚冠联赛小组赛东亚区五个小组第一和三个成绩最好的小组第二，将晋级淘汰赛。好消息是，在已经结束的亚冠联赛J组比赛中，浦和红钻在最后一轮客场被河内FC2比1绝杀，爆出了冷门。浦和红钻最终积7分，肯定无缘东亚区成绩最好的三个小组第二，这场冷门相当于帮助浙江队解决了一个竞争对手。

目前，F组的第二全北现代，G组的第二仁川联和I组的第二蔚山现代都积9分，浙江队积6分，浙江队如果赢下墨尔本城后积分也会达到9分。这就需要另外三个目前的小组第二至少有一支球队大比分输球，浙江队则尽可能多赢球，才能在积分相同的情况下以净胜球优势挤掉对手。

尽管难度很大，但浙江队还是会全力去争取。一名俱乐部管理层就表示：“这是浙江队在今年的最后一场比赛，我们肯定想有好的结果，说不定会有出线的奇迹呢？”

目前，澳超联赛已经踢了7轮，墨尔本城3胜1平3负积10分排名第七，最近在联赛中取得了两连胜，表现出了不错的状态。值得一提的是，因为场地条件不达标，这场亚冠联赛将由墨尔本城的主场即原来的AAMI公园球场更换到卡尔顿王子公园进行。由于最近接了太多演唱会，AAMI公园球场的草皮受损严重无法达到亚冠比赛要求，亚足联拒绝了墨尔本城延期比赛的要求。

在这样的情况下，明天的比赛将更换到卡尔顿王子公园，这是墨尔本职业橄榄球队卡尔顿队的训练基地，是一个澳式橄榄球场。卡尔顿王子公园比一般的足球场要大一些，这就需要浙江队在踩场的时候好好适应一下了。

